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UVOD
Težnja ka ravnopravnosti i pravdi osnovni je stub savremenog društva, 
međutim, za mnoge marginalizovane zajednice, uključujući mlade 
pripadnike i pripadnice iz LGBTK+ zajednice socio-ekonomski izazovi i 
dalje predstavljaju ozbiljne prepreke punom uključivanju i participaciji. 
U poslednjih nekoliko godina sve više se prepoznaje jedinstvena borba  
s kojom se suočavaju osobe iz LGBTK+ zajednice u različitim sferama 
života, od zapošljavanja do zdravstvene zaštite, stanovanja i dalje. Ovi 
izazovi duboko su povezani s društvenim predrasudama, sistemskom 
diskriminacijom i pravnim okvirima koji često ne uspevaju adekvatno da 
zaštite prava osoba iz LGBTK+ zajednice.

Izveštaj o ekonomskom položaju LGBTK+ mladih sa teritorije Grada 
Novog Sada sastoji se od: teorijskog okvira, nalaza empirijskog 
istraživanja, njihove interpretacije i implikacija i zaključka i preporuka. 

Da bi se sveobuhvatno razumeli socio-ekonomske izazovi s kojima se 
mlade osobe iz LGBTK+  zajednice suočavaju, usvojena je intersekcio-
nalna perspektiva koja ističe da pojedinci imaju višestruke identitete 
koji se prepliću i međusobno utiču kako bi oblikovali njihova iskustva. 
Posebno u kontekstu ekonomskih studija i boljeg razumevanja ekon-
omskog položaja, intersekcionalni pristup otkriva kako se faktori poput 
rase, roda, klase i seksualne orijentacije međusobno prepliću i stvaraju 
kompleksne obrasce nejednakosti i marginalizacije. U okviru ovog 
izveštaja se upravo težilo osvetljavanju presecanja identiteta i struk-
turnih barijera koje dodatno pogoršavaju socio ekonomske razlike s 
kojima se suočavaju osobe iz LGBTK+ zajednice, posebno mladi.

Kroz analizu teorijskih i empirijskih istraživačkih nalaza i okvira, ovaj 
izveštaj težiće pružanju uvida u složenost ekonomskog položaja 
LGBTK+ mladih. Istovremeno, ovaj izveštaj će biti usmeren i na obliko-
vanje preporuka koje će potencijalno doprineti poboljšavanju ekon-
omskog položaja LGBTK+ mladih.



3

TEORIJSKI OKVIR ISTRAŽIVANJA
Socio-ekonomski izazovi sa kojom se suočavaju 
LGBTK+ osobe 
Socio-ekonomski izazovi duboko utiču na živote LGBTK+ pojedinaca, 
predstavljajući višestruke međusobno povezane i uslovljene prepreke 
ukorenjene u društvenim predrasudama i sistemskim barijerama. 
Diskriminacija ostaje sveprisutno pitanje koje prožima različite aspekte 
života LGBTK+ osoba, od zapošljavanja do stanovanja i zdravstvene 
zaštite. Diskriminacija na radnom mestu dovodi do nesigurnosti posla i 
ograničenih mogućnosti za napredovanje u karijeri, održavajući dispar-
itete u prihodima između LGBTK+ pojedinaca i njihovih heteroseksual-
nih i cisrodnih kolega i koleginica. Nesigurnost stanovanja je još jedno 
delikatno pitanje. LGBTK+ osobe  se često bore da obezbede siguran i 
pristupačan smeštaj zbog diskriminatornih praksi, što dovodi do veće 
stope beskućništva, posebno među LGBTK+ mladima koji su neretko 
odbačeni i od strane svojih porodica. Pristup zdravstvenoj zaštiti 
takođe predstavlja izazove, jer je i dalje teško pronaći LGBTK+ pružaoce 
zdravstvenih usluga koji afirmišu, što rezultira neadekvatnom zdravst-
venom zaštitom i povećanim zdravstvenim rizicima za pripadnike i 
pripadnice zajednice. Pravne i političke barijere, uključujući ograničenu 
zaštitu od diskriminacije i prepreke zakonskom priznavanju odnosa, 
pogoršavaju socio-ekonomska pitanja. Dispariteti u mentalnom zdravl-
ju preovlađuju zbog uporne diskriminacije i društvene stigme, što 
doprinosi povećanoj stopi anksioznosti, depresije i suicida među 
LGBTK+ osobama. Porodično odbacivanje ili neprihvatanje često 
dovodi do smanjenja sistema podrške i finansijske nezavisnosti LGBTK+ 
pojedinaca. Štaviše, ovi socio-ekonomski izazovi su dodatno usložen-
jeni intersekcionalnim faktorima što dodatno marginalizuje LGBTK+ 
pojedince unutar ovih već marginalizovanih zajednica (Badgett et al., 
2019, National Academies of Sciences, Engineering, and Medicine, 
2020, Nomani, 2021). 
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Socioekonomski položaj LGBTK+ mladih čine još složeniji izazovi u 
poređenju sa LGBTK+ odraslima, koji proističu iz različitih društvenih, 
porodičnih i razvojnih faktora. LGBTK+ mladi često doživljavaju veću 
ranjivost zbog svoje razvojne faze i zavisnosti od porodičnih struktura. 
Povećan rizik od beskućništva među LGBTK+ mladima, prvenstveno kao 
rezultat odbacivanja porodice ili sukoba u vezi sa njihovom seksualnom 
orijentacijom ili rodnim identitetom, stavlja ih u nesigurniju situaciju od 
LGBTK+ odraslih. Ovaj nedostatak stabilnog stanovanja duboko je 
uslovljen njihovom razvojnom fazom i ograničenim radnim iskustvom. 
Intersekcionalni izazovi, gde se LGBTK+ mladi suočavaju sa diskrimi-
nacijom na osnovu etničke pripadnosti, invaliditeta ili socioekonomsk-
og statusa, dodatno otežavaju ova pitanja, čineći njihov socioekon-
omski položaj složenijim i opterećujućim od položaja LGBTK+ odraslih. 
Dok se LGBTK+ odrasli mogu suočiti sa sličnim izazovima, dodatna 
ranjivost i zavisnost od porodičnih i obrazovnih struktura značajno 
pojačavaju socioekonomske poteškoće sa kojima se suočavaju LGBTK+ 
mladi. Rešavanje ovih pitanja sveobuhvatno zahteva donošenje inkluz-
ivnih politika, sprovođenje zakona protiv diskriminacije, obezbeđivanje 
inkluzivne i afirmativne zdravstvene zaštite i obrazovanja, stvaranje 
sigurnih prostora i negovanje zajednica koje podržavaju promovisanje 
različitosti, inkluzije i ravnopravnih mogućnosti za sve pojedince bez 
obzira na seksualnu orijentaciju i/ili rodni identitet. Ovi napori su ključni 
u težnji ka pravednijem društvu u kojem LGBTK+ pojedinci i LGBTK+ 
mladi mogu da napreduju bez suočavanja sa sistemskim preprekama i 
diskriminacijom na osnovu svoje seksualne orjentaciji i/ili rodnog iden-
titeta. Sveobuhvatna podrška, inkluzivne politike i ciljane intervencije 
neophodne su za ublažavanje ovih dispariteta i poboljšanje opšteg 
blagostanja LGBTK+ mladih kao i izgleda za pravedniju budućnost 
(Badgett et al., 2019, National Academies of Sciences, Engineering, 
and Medicine, 2020, Nomani, 2021, DeChants et al., 2021).

Mladi
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Intersekcionalnost je teorijski okvir utemeljen na pretpostavci da je 
ljudsko iskustvo zajednički oblikovano višestrukim društvenim pozicija-
ma odnosno identitetima (npr. rasa, rod), i jedino se može adekvatno 
razumeti razmatranjem društvenih pozicija odnosno identiteta u 
njihovoj međuzavisnosti. Pojam intersekcionalnost u ekonomskim 
studijama odnosi se na ispitivanje kako se različite društvene kategori-
je, poput rase, roda, klase i drugih oblika identiteta, prepliću i među-
sobno utiču na oblikovanje ekonomskih iskustava i mogućnosti pojedi-
naca. Ovaj pristup prepoznaje da pojedinci mogu istovremeno da 
doživljavaju višestruke slojeve privilegija ili izazova, i da su ovi faktori 
povezani umesto da postoje izolovano. U kontekstu ekonomskih 
istraživanja, stručnjaci primenjuju intersekcionalnost kako bi analizirali 
način na koji različite društvene dimenzije utiču na ekonomske ishode, 
pristup resursima i učešće u ekonomskim aktivnostima i tržištu (npr. 
istraživanje može istraživati kako se presecanje roda i rase odražava na 
disparitete u platama ili raspodelu bogatstva unutar određene popu-
lacije). Uključivanjem intersekcionalnosti u ekonomske studije, 
istraživači teže pružanju nijansiranijeg razumevanja ekonomskih 
nejednakosti i doprinose razvoju politika koje se bave kompleksnom 
međusobnom povezanošću različitih društvenih faktora. Ovaj pristup 
pomaže prevazilaženju pojednostavljenih analiza koje razmatraju samo 
jedan aspekt identiteta, nudeći sveobuhvatan pogled na ekonomske 
izazove s kojima se suočavaju različiti pojedinci sa različitim identiteti-
ma (Bauer et al., 2022, Carroll. & Itaborahy, 2015, Hulko & Hovanes, 
2018). 

Razmatrati prava i izazove sa kojima se  LGBTK+ osobe susreću kao 
izolovane i isključive za tu grupu - baš kao i prava drugih grupa ili poje-
dinaca ili ona povezana s određenim pitanjima - znači zanemariti pos-
tojanje različitih identiteta i okolnosti koje oblikuju i određuju kako ljudi 
doživljavaju svoje živote. Uključivanjem intersekcionalnog pristupa u 
ekonomska istraživanja LGBTK+ zajednice, istraživači teže pružanju 
sveobuhvatnijeg razumevanja raznolikih ekonomskih iskustava unutar 
ove grupe. Ovakav pogled može doprineti razvoju efikasnijih politika i 
intervencija usmerenih na smanjenje ekonomskih dispariteta i promo-
ciju ekonomske jednakosti za sve pojedince, bez obzira na njihovu sek-
sualnu orijentaciju ili rodni identitet.

Intersekcionalnost u ekonomskim studijama 
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U nastavku će biti iznesen pravni okvir i mehanizmi zaštite na koje se 
LGBTK+ mladi mogu osloniti, a koji treba da funkcionišu kao zaštita od 
višestruke diskriminacije sa kojom se suočavaju. Pored značajnih regu-
lativama na Republičkom nivou, mladi iz Novog Sada potencijalno imaju 
pristup i drugim mehanizmima zaštite koji će biti navedeni u nastavku.

Parlament Republike Srbije je 2009. godine usvojio četiri zakona koji 
jasno propisuju zabranu diskriminacije na osnovu seksualne orijentaci-
je: Zakon o radu, Zakon o visokom obrazovanju, Zakon o javnomm 
informisanju i Zakon o radiodifuziji. Iako ovi pravni okviri uključuju 
termin "seksualna orijentacija", oni ne obuhvataju različite oblike 
diskriminacije povezane sa rodnim identitetom i/ili seksualnom orijent-
acijom, kao što su pitanja braka i roditeljstva, koja predstavljaju ključne 
oblasti zagovaranja LGBTIQ+ zajednice u Srbiji. Član 62 Ustava Repub-
like Srbije definiše brak kao zajednicu muškarca i žene, dok ranija 
verzija nije sadržala odredbe o polu/rodu. Iako istopolne brakove Ustav 
ne zabranjuje izričito, oni nisu ni pomenuti. LGBTIQ+ osobe u Srbiji 
nemaju pravo na građanska partnerstva, suživot, istopolne brakove, 
usvajanje ili starateljstvo. U pogledu prava transrodnih i interseksualnih 
osoba, propisi omogućavaju usklađivanje rodnog identiteta i zaštitu 
prava građana, ali je njihova praktična primena značajno zahtevnija.

Član 11 Zakona o zabrani diskriminacije kaže:" Zabranjeno je izraža-
vanje ideja, informacija i mišljenja kojima se podstiče diskriminacija, 
mržnja ili nasilje protiv lica ili grupe lica zbog njihovog ličnog svojstva, u 
javnim glasilima i drugim publikacijama, na skupovima i mestima dos-
tupnim javnosti, ispisivanjem i prikazivanjem poruka ili simbola i na 
drugi način.“ 

Član 20 kaže: „Zabranjeno je uskraćivanje prava ili javno ili prikriveno 
priznavanje pogodnosti u odnosu na pol, odnosno rod i rodni identitet ili 
zbog promene pola, odnosno prilagođavanja pola rodnom identitetu, 
kao i zbog trudnoće, porodiljskog odsustva, odsustva radi nege deteta 
ili posebne nege deteta. Zabranjeno je i fizičko i drugo nasilje, eksp-
loatacija, izražavanje mržnje, omalovažavanje, ucenjivanje i uznemira-
vanje s obzirom na pol,

Pravni okvir i mehanizmi zaštitet
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odnosno rod i rodni identitet, kao i javno zagovaranje, podržavanje i 
postupanje u skladu sa predrasudama, običajima i drugim društvenim 
obrascima ponašanja koji su zasnovani na ideji podređenosti ili nad-
ređenosti polova, odnosno stereotipnih uloga polova.“

Član 21 se odnosi na zabranu diskriminacije na osnovu seksualne 
orijentacije: „Seksualna orijentacija je privatna stvar i niko ne može biti 
pozvan da se javno izjasni o svojoj seksualnoj orijentaciji. Svako ima 
pravo da se izjasni o svojoj seksualnoj orijentaciji, a diskriminatorsko 
postupanje zbog takvog izjašnjavanja je zabranjeno.“

Zakon o rodnoj ravnopravnosti u Članu 4 navodi: „Diskriminacija na 
osnovu pola, polnih karakteristika, odnosno roda, jeste svako neopra-
vdano razlikovanje, nejednako postupanje, odnosno propuštanje (iskl-
jučivanje, ograničavanje ili davanje prvenstva), na otvoren ili prikriven 
način, u odnosu na lica ili grupe lica, kao i članove njihovih porodica ili 
njima bliska lica, zasnovano na polu, polnim karakteristikama, odnosno 
rodu u: političkoj, obrazovnoj, medijskoj i ekonomskoj oblasti; oblasti 
zapošljavanja, zanimanja i rada, samozapošljavanja, zaštite potrošača 
(robe i usluge); zdravstvenom osiguranju i zaštiti; socijalnom osiguran-
ju i zaštiti, u braku i porodičnim odnosima; oblasti bezbednosti; 
ekologiji; oblasti kulture; sportu i rekreaciji; kao i u oblasti javnog 
oglašavanja i drugim oblastima društvenog života… Sudska zaštita lica 
i grupe lica koja su izložena diskriminaciji na osnovu pola, polnih karak-
teristika, odnosno roda ostvaruje se u skladu sa zakonom kojim se 
uređuje zabrana diskriminacije.“ 

Član 18 Zakona o radu zabranjuje direktnu i indirektnu diskriminaciju 
osoba koje traže zaposlenje na osnovu pola i seksualne orijentacije. 
Ovaj zakon zabranjuje diskriminaciju u traženju, ponudi, davanju, 
ugovornim obavezama, samom radu, i prestanku ugovora ili završetku 
radnog odnosa koji su navedeni u Članu 20. 

Kada je u pitanju Zakon o mladima, proces izmena je više puta započin-
jan, ali neuspešno, tek je 1. februara 2023. godine formirana Radna 
grupa za rad na Nacrtu zakona o izmenama i dopunama Zakona o mlad-
ima. 
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Za ekonomski položaj i nediskriminaciji LGBTK+ mladih značajno je 
Načelo jednakosti i zabrane diskriminacije, Član 5 koji ističe: „Svi mladi 
su jednaki. Zabranjeno je svako pravljenje razlike ili nejednako pos-
tupanje prema mladima, posredno ili neposredno, po bilo kom osnovu, 
a naročito po osnovu rase, pola, nacionalne pripadnosti, verskog 
ubeđenja, jezika, društvenog porekla, imovnog stanja, članstva u 
političkim, sindikalnim i drugim organizacijama, psihičkog ili fizičkog 
invaliditeta, zdravstvenog stanja, fizičkog izgleda, seksualne orijent-
acije, rodnog identiteta i drugog stvarnog, odnosno pretpostavljenog 
ličnog svojstva.“ U okviru Strategije za mlade u Republici Srbiji za 
period 2023 – 2030. godine donete 26. januara 2023. godine samo se u 
par navrata spominje zabrana diskriminacije po osnovu polnog ili 
rodnog identiteta, i to u okviru već spomenutih zakona. U okviru strate-
gije i dela koji se odnosi na Evropska i regionalna dokumenta, istaknuti 
su opšti nalazi i preporuke na osnovu analiza prethodnih implementaci-
ja, a u vezi za poboljšanjem ekonomskog položaja, zapošljivosti i život-
nog standarda opšte populacije mladih.

Na teritoriji Grada Novog Sada za zaštitu mladih LGBTK+ od višestrukih 
oblika diskriminacije i posledica iste, značajna je Lokalna mreža za 
prevenciju diskriminacije i podršku LGBT osobama. Cilj Mreže je 
pružanje informacija o uslugama i vrstama podrške koje nude Grad Novi 
Sad i članice Lokalne mreže za prevenciju diskriminacije i podršku 
LGBT+ osobama (Lokalna mreža). Lokalnu mrežu za prevenciju 
diskriminacije i podršku LGBT osobama čine: Grad Novi Sad kao koor-
dinator Mreže, Grupa IZAĐI, Centar za socijalni rad, Lokalni ombuds-
man Grada Novog Sada, Crvena linija, Novosadski humanitarni centar 
(NSHC), Školska uprava NS, Nacionalna služba za zapošljavanje, 
Zavod za zdravstvenu zaštitu studenata u Novom Sadu, Ministarstvo 
unutrašnjih poslova – Policijska uprava Novi Sad i Osnovno i više javno 
tužilaštvo u Novom Sadu, Kancelarija za mlade, Pokrajinski zavod za 
socijalnu zaštitu, Komisija za rodnu ravnopravnost. Značaj mreže 
ogreda se pre svega u pružanju zajedničkog odgovora institucija u 
pojedinačnim slučajevima nasilja i diskriminacije, ili pak otežanih život-
nih okolnosti. Osim toga, radi na razmeni informacija i prevenciji 
diskriminacije, te podizanju društvene svesti (Lokalna mreža za 
prevenciju diskriminacije i podršku LGBT osobama – Informator, 2022)
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Istraživanje sprovedeno za potrebe boljeg razumevanja ekonomskog 
položaja LGBTK+ mladih na teritoriji Grada Novog Sada uključivalo je 
teorijski i empirijski deo. Kada je u pitanju empirijski deo u istraživanju 
se najviše oslanjalo na kvantitativnu metodu i instrument anketnog 
upitnika uz dopunu kvalitativne metode koja je poslužila za dodatno 
rasvetljavanje dobijenih podataka (fokus grupne diskusije). Anketno 
istraživanje je sprovedeno na platformi Typeform u trajanju od dva 
meseca pri čemu je anketu popunilo ukupno 304 osobe, od kojih 264 
odgovara utvrđenoj ciljnoj grupi za ovo istraživanje. Detaljan prikaz 
uzorka istraživanja prema ispitanim socio-demografskim karakteristi-
kama biće prikazan u nastavku izveštaja. Bitno je napomenuti da će, s 
obzirom na intersekcionalistički pristup koji je bio akcentovan kroz 
čitavo istraživanje zbog potrebe boljeg razumevanja kompleksnosti 
ekonomskog položaja LGBTK+ mladih na teritoriji Grada Novog Sada, 
prikaz uzorka istraživanja biti uporedo dopunjen i odgovorom na neke 
od postavljenih istraživačkih pitanja.

Istraživačka pitanja
1.Da li postoje razlike u postignutom nivou obrazovanja u odnosu na 
seksualnu orijentaciju i rodni identitet?

2.Koji procenat LGBTK+ mladih sa teritorije Grada Novog Sada je bio u 
riziku od beskućništva i da li postoje razlike u odnosu na seksualnu 
orijentaciju i rodni identitet?

3.Koji je procenat LGBTK+ mladih autovan užoj porodici?

4.Koje vidove opšte i ekonomske podrške od porodice najučestalije 
primaju autovani LGBTK+ mladi sa teritorije Grada Novog Sada? 

5.Kakav je položaj LGBTK+ mladih u poslovnom okruženju, u kontekstu 
prihvaćenosti, napredovanja?

METODOLOGIJA I REZULTATI 
ISTRAŽIVANJA

Metode, instrumenti i uzorak istraživanja 
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6.Da li postoji razlika u mesečnim primanjima u odnosu na status 
zaposlenja/tip ugovora?

7.Da li postoje razlike u tipu ugovora koji zaposleni mladi LGBTK+ sa 
teritorije Grada Novog Sada sklapaju sa poslodavcem u odnosnu na 
rodni identitet i  seksualnu orijentaciju? 

8.Koliki procenat ispitanih LGBTK+ mladih sa teritorije Grada Novog 
Sada je razmišljao odlasku iz države i koji procenat je kao razloge za 
odlazak navodi LGBTK+ fobiju?

Uzrast ispitanika i ispitanica se kretao od 15 do 30 godina, prosečan 
uzrast 23 godine. 

Prikaz ispitanika/ca prema uzrastu

Prikaz uzorka ispitanika/ca i rezultati istraživanja
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 Rodni identitet

muškarac (cisrodni muškarac) 42%
žena (cisordna žena) 38%
rodno nebinarna osoba 8%
ne želi da se izjasni 4%
transrodni muškarac 3%
transrodna žena 2%
rodno fluidna osoba 1%
arodna osoba 1%

Seksualna orijentacija

homoseksualna 51%
biseksualna 30%
panseksualna 7%
heteroseksualna 4%
aseksualna 3%
ne želi da se izjasni 3%
drugo 2%
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Prikaz ispitanika/ca prema mestu stanovanja

Prikaz ispitanika/ca prema najvišem završenom 
nivou obrazovanja
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srednja škola 46%
osnovne akademske studije 28%
master studije 11%
osnovne strukovne studije (viša škola) 6%
osnovna škola 9%
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Najviši završen nivo obrazovanja u odnosu na 
rodni identitet

Najviši završen nivo obrazovanja u odnosu na godine ispitanika i 
ispitanica

Najviši završen nivo obrazovanja u odnosu na 
seksualnu orijentaciju
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Da li si se ikada susreo/la sa rizikom od beskućništva?

Tabela rizik od beskućništva u odnosu na rodni identitet

Dijagram rizik od beskućništva u odnosu na 
seksualnu orijentaciju

ne 78%
sa 18%
ne želi da odgovori 4%



15

Porodica - autovanost članovima i članicama uže porodice

Tabela rizik od beskućništva u odnosu na rodni identitet

Dijagram rizik od beskućništva u odnosu na 
seksualnu orijentaciju
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Najveći broj ispitanika/ca iz našeg uzorka istraživanja nije autovan/a 
nikom is svoje uže porodice (N=75), zatim ispitanici/ce koji su autovani 
samo nekim (N=68) i oni koji su autovani/e svim članovima uže porodice 
(N=67). Dodatna analiza je pokazala da nema statističke značajnosti 
kada je u pitanju autovanost u odnosu na seksualno orijentaciju i rodni 
identitet. Iako ne na statistički značajnom nivou, primetno je da su celoj 
užoj porodici, na našem uzorku ispitanika, najmanje autovane mlade 
osobe koje se izjašnjavaju kao aseksualne kao i arodne osobe (imajući 
u vidu da je jako mali procenat osoba na našem uzorku koje su se izjas-
nile kao arodne), rodno fluidne i transrodne žene i muškarci. 

Porodica - prihvaćenost, podrška i ekonomska/finansijska 
podrška 
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U tabeli iznad i ispod vidimo da su ispitanici/ce na svoj odnos sa porodi-
com u pogledu prihvaćenosti seksualne orijentacije i rodnog identiteta, 
podrške i ekonomske podrške procenili od srednjeg do srednje višeg 
nivoa. Ukoliko posmatramo pojedinačne tvrdnje, uviđamo da su ispi-
tanici/e na najvišem ocenili/e da im porodica pruža pristup potrebnim 
resursima za život, materijalnu pomoć kao i da finansijski podržava 
obrazovne/karijerne težnje. S druge strane na nižem nivou su ocenjene 
tvrdnje koje se odnose na opštu prihvaćenost seksualne orijentacije i 
rodnog identiteta. 

Porodica - skorovi (aritmetičke sredine) postignute na skali samo 
procene porodice (prihvaćenost, podrška i ekonomska/finansijska 
podrška)

Dijagram 6. Status ispitanika/ca
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Status ispitanika/ca prema rodnom identitetu

Status ispitanika/ca prema seksualnoj orijentaciji

Mesečna primanja ispitanika/ca
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Prilikom tumačenja podataka vezanih za mesečna primanja LGBTK+ 
mladih u Novom Sadu treba voditi računa da aritmetička sredina nije 
adekvatan pokazatelj realnog stanja. U tabeli 9 vidimo da prosek 
mesečnih primanja 114 ispitanika/ca koji su zaposleni/e iznosi skoro 
91.000 RSD. Ovaj iznos aritmetičke sredine je rezultat neravnomerne 
raspodele mesečnih primanja (što se može videti u grafiku 4.). Takođe, 
u prilog neadekvatnosti korišćenja aritmetičke sredine mesečnih 
primanja govori iznos standardne devijacije (tabela 9.) koja pokazuje 
koliko pojedinačne vrednosti mesečnih primanja odstupaju od 
izračunate aritmetičke sredine. U ovom slučaju je to skoro 50.000 RSD.

Mesečna primanja po učestalosti vrednosti mesečnih zarada

Mesečna primanja prema kategorijama vrednosti mesečnih zarada



20

Mesečna primanja su grupisana u kategorije i predstavljena prema 
statusu odnosno tipu zaposlenja (Dijagram 7.1.) Ovakav prikaz je 
takođe značajan za interpretaciju rezultata jer na našem uzorku govori 
da su ispitanici i ispitanice sa najvećim mesečnim primanjima 
preduzetnici/e i zaposleni/e na puno radno vreme uz ugovor o radu i 
prijavu zaposlenja. Dalje, najveći broj ispitanika/ca koji se nalazi u 
kategoriji primanja od 81 do 120 hiljada dinara je takođe zaposleno na 
puno radno vreme uz ugovor o radu i prijavu zaposlenja.

Kada je u pitanju poslovno okruženje i iskustva LGBTK+ mladih koji su 
činili uzorak ovog sprovedenog istraživanja u tabeli 5. možemo da 
vidimo da su tvrdnje ocenjene oko središnjih vrednosti (takođe treba 
imati u vidu da standardne devijacije na pojedinačnim tvrdnjama uka-
zuju na, u odnosu na vrednosti skale, značajna odstupanja). U tabeli 6. 
koja nam pruža uvid u sveukupno iskustvo u poslovnom okruženju, 
vidimo da su skorovi iznad središnjih vrednosti, ali takođe uz odstupan-
ja s obzirom da dobijeni skorovi ne zadovoljavaju kriterijume normalne 
distribucije podataka.

Kategorije mesečnih primanja prema statusu/tipu zaposlenja

Poslovno okruženje – prihvaćenost, 
napredovanje, zarada
i osnovna primanja
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Kada je u pitanju poslovno okruženje i iskustva LGBTK+ mladih koji su 
činili uzorak ovog sprovedenog istraživanja u tabeli 5. možemo da 
vidimo da su tvrdnje ocenjene oko središnjih vrednosti (takođe treba 
imati u vidu da standardne devijacije na pojedinačnim tvrdnjama uka-
zuju na, u odnosu na vrednosti skale, značajna odstupanja). U tabeli 6. 
koja nam pruža uvid u sveukupno iskustvo u poslovnom okruženju, 
vidimo da su skorovi iznad središnjih vrednosti, ali takođe uz odstupan-
ja s obzirom da dobijeni skorovi ne zadovoljavaju kriterijume normalne 
distribucije podataka.

Poslovno okruženje skorovi (aritmetičke sredine) postignute na 
skali samoprocene poslovnog okruženja

Dijagram 8. Da li si ikada razmišljao/la o iseljenju iz zemlje?
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Analiza rezultata dobijenih sprovedenim istraživanjem kretaće se 
prema postavljenim istraživačkim pitanjima. Prvo istraživačko pitanje 
odnosilo se na ispitivanje postojanja razlika u najvišem postignutom 
nivou obrazovanja u odnosu na rodni identitet i seksualnu orijentaciju. 
Prethodna sprovedena istraživanja na globalnom nivou  ukazuju na 
potencijalnu negativnu povezanost između seksualne orijentacije i 
rodnog identiteta sa postignutim nivoom obrazovanja. Ovakva pov-
ezanost proističe iz multidimenzionalnosti i kompleksnosti izazova koje 
okružuju rodni identitet i seksualnu orijentaciju. Varijable koje se 
spominju u prethodnim istraživanjima (Greytak et al., 2009, Kiževski, 
2023, Kocsiw et al., 2018, Marshal et al., 2011, Ryan et al., 2009), a 
koje utiču na postignut nivo obrazovanja LGBTK+ mladih su: LGBTK+ 
osobe, posebno one koje se identifikuju kao transrodne ili rodno nekon-
formisane, mogu biti izložene diskriminaciji i zlostavljanju u obrazovnim 
okruženjima, što može negativno uticati na njihov akademski uspeh i 
obrazovni nivo; izazovi mentalnog zdravlja sa kojima se mladi LGBTK+ 
suočavaju a koji mogu poremetiti njihovo obrazovno postignuće; nedo-
statak podrške porodice i odbacivanje usled rodnog identiteta i/ili sek-
sualne orijentacije može stvoriti dodatne izazove u nastojanju LGBTK+ 
mladih da steknu obrazovanje, uključujući beskućništvo i nedostatak 
finansijske podrške; intersekcija odnosno preklapanje rodnog identite-
ta i seksualne orijentacije sa drugim identitetima, poput rase, etničke 
pripadnosti i socio-ekonomskog statusa, može dodatno oblikovati 
obrazovna iskustva i ishode LGBTK+ osoba. Kada je u pitanju naša 
grupa ispitanika pronađene su statistički značajne razlike u odnosu na 
rodni identitet (p=.01) na celoj grupi ispitanika/ca. Između pojedi-
načnih grupa rodnih identiteta nisu dobijene statistički značajne 
razlike, ali primetno je da su najviše nivoe obrazovanja postigli upravo 
cisrodni muškarci i cisrodne žene. S obzirom da je naš uzorak ispitan-
ika/ca bio prigodan, a ne reprezentativan, možemo pretpostaviti da bi 
razlike u postignutom nivou obrazovanja na reprezentativnom uzorku 
bile izraženije između pojedinačnih grupa i da bi eventualno grupa 
mladih sa trans identitetom bila najugroženija kao i u prethodno spro-
vedenim istraživanjima (Conron et al., 2023, Greytek et al., 2009, 
Kiževski, 2023).

DISKUSIJADISKUSIJA



Sledeće istraživačko pitanje se odnosilo na rizik od beskućništva sa 
kojim se susreću LGBTK+ mlade osobe. Već je spomenuto da je jedan od 
glavnih razloga za beskućništvo LGBTK+ mladih odbacivanje i neprih-
vatanje od strane porodice. U okviru našeg istraživanja došli smo do 
nalaza da se 18% LGBTK+ mladih susrelo sa rizikom od beskućništva, a 
4% njih nije htelo da odgovori. Na našem uzroku ispitanika/ca rodni 
identitet i seksualna orijentacija su se pokazale kao značajne za rizik od 
beskućništva, posebna razlika istakla između cisrodnih muškaraca i 
cisrodnih žena sa jedne strane i rodno nebinarnih i fluidnih osoba, sa 
druge strane. Od ukupno 25 rodno nebinarnih i fluidnih osoba koje su 
učestvovale u našem istraživanju, 11 se susrelo sa rizikom od 
beskućništa. Istraživanje sprovedeno u Evropi sa mladima ukazuje da 
su najučestaliji razlozi za beskućništo rodno nekonformisanih osoba: 
siromaštvo, mentalni zdravstveni problemi, konflikti u porodici vezani 
za identitet, zloupotreba supstanci, nedostatak institucionalne 
podrške/društveno odbacivanje, migracija i drugi problemi (Shelton et 
al., 2020).

Uticaj na ekonomski položaj i napredak LGBTK+ mladih u velikoj meri 
ostvaruje porodica. Zbog toga su ispitanici/ce koji su učestvovali u 
ovom istraživanju pitani da li je njihova porodica upoznata sa njihovim 
rodnim identitetom i/ili seksualnom orijentacijom i nakon toga koji su to 
vidovi opšte i ekonomske podrške koje od porodice najučestalije dobi-
jaju. Ovo pitanje je značajno jer upravo autovanje može do dovede do 
pojačanog stresa i pogoršanog ekonomskog položaja, bezbednosti, 
mentalnog zdravlja i beskućništva (Braga et al., Hemphil, 2020).  Na 
našem uzorku ispitanika/ca 28.4% uopšte nije autovano svojoj užoj 
porodici, 25.8% je autovano nekim članovima porodice, 25.4% je auto-
vano svim članovima porodice.. Bitno je napomenuti i kvalitativne 
podatke dobijene fokus grupnim diskusijama sa LGBTK+ mladima iz 
Novog Sada, a koje mogu dodatno da rasvetle rezultate u našem kon-
tekstu istraživanja. Naime, na fokus grupama, većina mladih koji su 
rekli da, iako su se autovali svojoj užoj porodici ili nekim članovima/ca-
ma porodice, da je to tema o kojoj se ne priča u porodici, koja se izbe-
gava i koja izaziva „burne emotivne reakcije, emotivne manipulacije i 
emotivne ucene“ i da u većini porodica važi pravilo da se „ne spominje 
nikome“. 
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Bitno je napomenuti da nisu samo rizik od beskućništva, finansijske 
podrške i bezbednosti negativne posledice, već i da su osećanje 
otuđenosti, nerazumevanja i problemi mentalnog zdravlja usled neprih-
vatanja od strane porodice vrlo destruktivne po opšti razvoj i položaj 
LGBTK+ mladih u društvu (SAMHSA, 2023). U skladu sa ovim treba 
tumačiti i odgovore na četvrto istraživačko pitanje koje nam pokazuje 
da su ispitanici/e na najvišem ocenili/e da im porodica pruža pristup 
potrebnim resursima za život, materijalnu pomoć kao i da finansijski 
podržava obrazovne/karijerne težnje. S druge strane na nižem nivou su 
ocenjene tvrdnje koje se odnose na opštu prihvaćenost seksualne 
orijentacije i rodnog identiteta.

Peto istraživačko pitanje je možda najdirektnije i povezano sa ekon-
omskim položajem mladih i odnosi se na njihova iskustva u profesional-
nom poslovnom okruženju. Iz odgovora ispitanika/ca uviđamo da su u 
pitanju centralne vrednosti i neutralna percepcija kada je u pitanju 
njihova prihvaćenost, odnosi i napredovanje u poslovnom kontekstu. 
Ipak i ove rezultate treba dopuniti uvidima sa fokus grupnih diskusijama 
gde su LGBTK+ mladi neretko spominjali da se trude da izbegavaju 
teme poput seksualne orijentacije i rodnog identiteta, partnerskih 
odnosa, ličnih planova itd. Mladi su isticali da radije ne bi delili lične 
stvari jer bi možda one uticale na to što bi ih kolege i koleginice „dru-
gačije posmatrale“. U vezi sa tim, isključivanje LGBTK+ mladih iz profe-
sionalnog okruženja može imati štetne posledice po njihovo blagostan-
je i prilike za napredovanje. Neprepoznavanje i stigmatizacija seksu-
alne orijentacije i rodnog identiteta u poslovnom kontekstu može da 
podstakne izolaciju i diskriminaciju, utičući na mentalno zdravlje i sam-
opoštovanje. Ograničen pristup poslovnim prilikama i napredovanju u 
karijeri može održavati postojeću ekonomsku nesigurnost i zdravstvene 
nejednakosti. Isključenje takođe ometa razvoj socijalnih mreža, kon-
takta i podrške koje su za mlade ključne za snalaženje na tržištu rada 
(Grant et al., 2011). 
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Kao što je i pretpostavljeno, najveća primanja imaju upravo mladi koji 
pripadaju grupi preduzetnika/ca i oni koji su zaposleni na puno radno 
vreme uz ugovor o radu. Dalje, rezultati ukazuju da postoje razlike u tipu 
zaposlenja odnosno statusa u odnosu na seksualnu orijentaciju (p=.01) 
i rodni identitet (p=.00). Statistički značajne razlike su najizraženije 
između homoseksualne i biseksualne orijentacije, gde su osobe koje 
pripadaju homoseksualnoj orijentaciji u većoj meri preduzetnici/e i 
zaposleni/e su na puno radno vreme i ugovor o radu. Rezultati jedne 
meta analize mogu u određenoj meri da objasne ovakav nalaz, ovom 
meta analizom se došlo do nalaza da, kada je u pitanju seksualna 
orijentacija, gej muškarci zarađuju manje od heteroseksualnih muška-
raca. Lezbijke zarađuju više od heteroseksualnih žena, dok biseksualni 
muškarci zarađuju manje od heteroseksualnih muškaraca (Drydakis, 
2021).

Poslednje istraživačko pitanje se odnosio na promišljanje LGBTK+ 
mladih o iseljenju iz države. Ispitanicima i ispitanicama  koji su odgovo-
rili da su razmišljali o iseljenju iz zemlje (N=239, 90.5%) postavljeno je 
i pitanje o razlozima. Na prvom mestu se nalazi homofobija u okviru koje 
su ispitanici i ispitanice navodile: diskriminaciju, strah za svoju bez-
bednost, nemogućnost slobodnog izražavanja, nepoštovanje osnovnih 
ljudskih prava, nemogućnost pravnog zasnivanja partnerstva i prava na 
roditeljstvo, otežan i mnogima finansijski uskraćen proces usklađivanja 
rodnog identiteta, briga za budućnost. Ove razloge je navelo ukupno 
49.2% ispitanih u okviru onih koji su izrazili da žele da se isele iz zemlje. 
Rezultati našeg istraživanja su donekle slični rezultatima koje je Krovna 
organizacija Srbije objavila u Alternativnom izveštaju o položaju i 
potrebama mladih u Republici Srbiji (2023). Rezultati KOMS 
istraživanja ukazuju da 23,6% mladih već planira iseljenje, dok je 
25,6% njih odgovorilo da planira, ali da još nije ušlo u sam proces plan-
iranja. U poređenju sa našim rezultatima, postoje razlike između opšte 
populacije mladih u Srbiji i LGBTK+ mladih na teritoriji Grada Novog 
Sada. Procenat mladih iz opšte populacije koji planira/razmišlja o odla-
sku iz zemlje je 49.2%, dok je kod LGBTK+ mladih taj procenat znatno 
veći, 90.5%. 
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Opšta populacija mladih je kao prvi razlog navela dostojanstveniji život 
– 27.7%, LGBTK+ mladi su naveli homofobiju i potrebu za dostojanst-
venijim životom – 49.2%. Kao drugi razlog opšta populacija mladih 
navodi bolji životni standard 32.1% dok LGBTK+ mladi iz Novog Sada 
navode politički kontekst, odsustvo vladavine prava i demokratije, 
nedostatak zaposlenja, kao i zabrinutost za ekološke probleme (28%). 
Ovi nalazi i razlike između odgovora nam posebno ukazuju na već istak-
nutu potrebu za intereskcionalnim pristupom u radu na poboljšanju 
ekonomskog položaja LGBTK+ mladih na koje brojni aspekti društvenog 
(ne)funkcionisanja utiču kompleksnije i snažnije imajući u vidu njihovu 
dodatnu ranjivost. Takođe, bitno je napomenuti da ovako visok proce-
nat mladih koji ističu svoje želje i planove za iseljenjem iz zemlje treba 
da bude signal svim donosiocima/teljkama odluka koji se trude da rade 
na sprečavanju tzv. „odliva mozgova“.
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PREPORUKE I ZAKLJUČAK
Na osnovu nalaza istraživanja i njihove interpretacije u diskusiji biće 
izneto nekoliko preporuka kako bi se doprinelo poboljšanju ekonomskog 
položaja LGBTK+ mladih na teritoriji Grada Novog Sada:

Kampanje za podizanje svesti - Potrebno je raditi na sprovođenju 
javnih kampanja za obrazovanje i podizanje svesti o homofobiji, trans-
fobiji i drugim oblicima diskriminacije u zajednici. Takoše, uporedo je 
potrebno raditi na pozitivnoj reprezentaciji LGBTK+ osoba u medijima, 
školama i javnim prostorima.

Zakonodavstvo i sprovođenje mera protiv diskriminacije -  Lokalne 
vlasti treba da: vrše praćenje i da osiguraju da se zakoni koji eksplicitno 
štite LGBTK+ mlade osobe od diskriminacije na radnom mestu, spro-
vode i pružaju mehanizme za prijavljivanje i rešavanje slučajeva 
diskriminacije, adekvatno informišu ciljnu grupu o mehanizmima 
zaštite.

Usluge podrške porodici - Potrebno je intenzivno raditi na podršci 
porodici koje imaju za cilj poboljšanje prihvatanja i razumevanja 
LGBTK+ mladih unutar porodice. Savetovanje, edukacija i programi 
informisanja treba da služe kako bi pomogli porodicama da se nose sa 
pitanjima vezanim za rodni identitet i seksualnu orijentaciju i razviju 
pozitivne odnose sa LGBTK + mladima, svojom decom. Ovo je posebno 
važna preporuka i implikacija sprovedenog istraživanja jer, kako smo 
videli neprihvaćenost i odsustvo podrške od strane porodice dovode do 
izrazito pogoršanog ekonomskog položaja LGBTK+ mladih.

Pristup uslugama mentalnog zdravlja – Imajući u vidu širok spektar 
izazova sa kojima se suočavaju i njihovo međusobno preklapanje, neo-
phodno je raditi na osiguravanju pristupa uslugama mentalnog zdravlja 
prilagođenog njihovim specifičnim izazovima, uključujući diskriminaci-
ju, odbacivanje porodice i stres povezan sa identitetom. Posebno je 
potrebno obratiti pažnju na dodatnu senzibilizaciju i edukaciju eksper-
ata i ekspertkinji iz oblasti mentalnog zdravlja koji bi pružali ovaj vid 
podrške LGBTK+ mladima.
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Saradnja i edukacija zaposlenih u prosveti – Imajući u vidu da je 
vaspitno-obrazovni proces neretko prostor u kome je izražena stigma-
tizacija i diskriminacija koje mogu da dovedu do prekida kontinuiteta 
procesa, potrebno je raditi sa svim zaposlenima u prosveti u cilju pov-
ećanja senzibilizacije i kapaciteta za prevenciju i reagovanje na ovakve 
situacije. Rad i saradnja u ovoj oblasti  su neophodni jer su posledice 
ishoda vaspitno-obrazovnog procesa često dugoročne i determinišuće 
kada je u pitanju položaj LGBTK+ mladih, naročito onih koji su višestru-
ko diskriminisani.

Podrška malim biznisima vođenim od strane LGBTK+ mladih – 
Potrebno je raditi na programima podrške i promocije biznisa koji su u 
vlasništvu LGBTK+ mladih. Ovo uključuje podršku u: pristupima finan-
siranju, mentorske programe i mogućnosti umrežavanja. Organizacije 
civilnog društva zajedno sa LGBTK+ mladima treba da rade na procesu 
javnog zagovaranja kako bi izdejstvovali određene podsticaje, poput 
poreskih olakšica ili subvencija, što bi dalje podstaklo rast 
preduzetništva LGBTK+ mladih osoba kao i unapređenje njihovog ekon-
omskog položaja i životne sigurnosti.

Prevencija beskućništva i rad na pristupačnom stanovanju  - Ova 
preporuka podrazumeva dugoročne napore kako bi stvarni efekti bili 
vidljivi.  Prvi korak je rad na implementiranju strategije prevencije 
beskućništva koje adresiraju osnovne uzroke beskućništva. Dalji rad bi 
podrazumevao razvijanje inicijative za pristupačno stanovanje 
usmerene na LGBTK+ mlade.

Sprovedeno istraživanje je dublje posmatralo različite aspekte ekon-
omskog položaja mladih LGBTK+ osoba, uključujući obrazovanje, rizik 
od beskućništva, podršku porodice, iskustva na radnom mestu i dispar-
itete u prihodima. Pronađene su značajne razlike i izazovi u svim ovim 
oblastima. Porodična podrška i inkluzivno radno okruženje pokazali su 
se ključnim faktorima za unapređenje ekonomskog položaja mladih 
LGBTK+ osoba. U skladu sa prethodno navedenim, nedostatak podrške 
porodice i stigmatizacija na radnom mestu  najviše doprinose izazovima 
vezanim za ekonomski položaj.
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Uz to, dispariteti u prihodima ukazuju na potrebu za ekonomskom 
inkluzijom. Politike na lokalnom nivou trebalo bi da se fokusiraju na 
unapređenje obrazovanja, pružanje podrške prevenciji beskućništva, 
promovisanje inkluzivnih radnih okruženja i smanjenje dispariteta u 
prihodima kako bi se osiguralo bolja ekonomska stabilnost i blagostanje 
mladih LGBTK+ osoba u Gradu Novom Sadu. Takođe, potrebno je nagl-
asiti da svi napori bilo kojih aktera/ki (OCD, donosioca/teljki odluka, 
aktivista/kinja…) moraju da se zasnivaju na sveobuhvatnom sagleda-
vanju višestrukih i međusobno preklapanih oblika diskriminacije sa 
kojom se LGBTK+ mladi suočavaju. Ovo je jedini način za adekvatan i 
efikasan rad na poboljšanju ekonomskog položaja i blagostanja  
LGBTK+ mladih.
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